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绝密★考试结束前 

全国 2014年 4 月高等教育自学考试 

中国税制试题 
课程代码：00146 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定 

的位置上。 

2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂 

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、 

多涂或未涂均无分。 

1．从税法效力分类角度来看， 《税务行政复议规则》属于（  A）1­62 

A.税收规章  B.税收法规 

C.税收法律  D.税收条约 

2.税收法律关系主体双方的权利和义务所共同指向、影响和作用的对象是（  B）1­70 

A.税收法律关系的主体  B.税收法律关系的客体 

C.税收法律关系的内容  D.税收法律关系的效力 

3.直接关系到国家财政收入和纳税人负担水平的税制要素是（C  ）6­218 

A.纳税人  B.征税对象 

C.税率  D.纳税环节 

4.通过市场买卖行为，税负由卖方向买方转嫁，这种转嫁方式属于（  A）2­93 

A.前转  B.后转 

C.消转  D.混转 

5.如果某国税制采取累进税率，收入多的多征税，收入少的少征税，没有收入的免予征税。该税制符合（  B ）3­102 

A.税务行政原则  B.社会公平原则 

C.国民经济原则  D.财政政策原则 

6.个人应该缴纳的税收，必须明确规定，不可含混不清，这体现了亚当∙斯密所提出的（  B ）3­98 

A.平等原则  B.确实原则 

C.便利原则  D.节约原则 
7.下列关于税制改革基本思路的表述中，错误 ．． 的是（  A）4­128 

A.高税率  B.宽税基
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C.简税制  D.严征管 

8.核定营业税计税价格的公式为（  C ）5­198 

A.计税价格=营业成本×（1+成本利润率） 

B.计税价格=营业成本×（1+营业税税率） 

C.计税价格=营业成本×（1+成本利润率）÷（1-营业税税率） 

D.计税价格=营业成本×（1+营业税税率）÷（1-营业税税率） 

9.某公司进口一台设备，成交价格为 10万元，运达我国输入地点的运费为 1 万元，保险费、手续费等共计 2 万元。 

关税税率为 20%，该公司应纳关税为（  D ）5­210 

A.2 万元  B.2.2 万元 

C.2.4 万元  D.2.6 万元 

10.烟叶税的征收机关为（  D）5­191 

A.烟草专卖局  B.财政机关 

C.国家税务机关  D.地方税务机关 

11.除另有规定外，企业发生的职工教育经费支出，准予税前扣除的标准为不得超过工资薪金总额的（  B ）6­233 

A.2%  B.2.5% 

C.5%  D.14% 

12.在计算企业应纳税所得额时，下列支出可以在税前扣除的是（  D）6­234 

A.向投资者支付的股息  B.税收滞纳金 

C.赞助支出  D.坏账损失 

13.下列各项所得中，免征个人所得税的是（  C ）6­275 

A.加班工资  B.季度奖 

C.保险赔款  D.股息收入 
14.下列选项中，不属于 ．．． 资源税征税范围的是（A  ）7­285 

A.地下水  B.原油 

C.天然气  D.盐 
15.下列不属于 ．．． 城镇土地使用税征税范围的是（  D ）7­296 

A.城市  B.县城 

C.工矿区  D.农村 

16.就被继承人死亡时所遗留的财产总额课税，以遗嘱执行人或遗产管理人为纳税人的遗产税类型属于（  A ）8­312 

A.总遗产税制  B.分遗产税制 

C.混合遗产税制  D.综合遗产税制 

17.我国车船税的税率形式采取（  C ）8­321 

A.比例税率  B.累进税率 

C.幅度税额  D.累退税率 
18.甲、乙、丙三人签订了一份购销合同，丁为担保人。以上四人中，不需要 ．．． 缴纳印花税的是（  D ）9­341 

A.甲  B.乙 

C.丙  D.丁
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19.纳税人所在地为县城的，其缴纳城市维护建设税的税率为（  C ）9­347 

A.1%  B.3% 

C.5%  D.7% 

20.我国现行税制结构的特点是（  C）10­361 

A.以财产税为主体  B.以资源税为主体 

C.以流转税和所得税并重为双主体  D.以流转税和财产税并重为双主体 

二、多项选择题（本大题共 10小题，每小题 2分，共 20 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。 错涂、 

多涂、少涂或未涂均无分。 

21.从形式特征来看，税收具有（  ABD）1­51 

A.无偿性  B.强制性 

C.灵活性  D.固定性 

E.返还性 

22.差别比例税率的形式主要包括（  ACD ）2­76 

A.产品差别比例税率  B.时间差别比例税率 

C.行业差别比例税率  D.地区差别比例税率 

E.质量差别比例税率 

23.税收法治原则的内容包括（  AC ）3­106 

A.税收的程序规范原则  B.税收收入充足原则 

C.征收内容明确原则  D.税收征收耗费最小原则 

E.税收有利资源配置原则 

24.根据对固定资产进项税额的不同处理，可将增值税分为（  ABE ）5­145 

A.生产型  B.收入型 

C.全面型  D.现代型 

E.消费型 

25.下列关于营业税的表述正确的有（  BD  ）5­198、200 

A.委托加工业务，应当征收营业税 

B.有价证券买卖业务，以卖出价减去买入价后的余额为计税营业额 

C.纳税人转让土地使用权，应当向机构所在地的主管税务机关申报纳税 

D.纳税人销售不动产的，应当向不动产所在地的主管税务机关申报纳税 

E.保险业的纳税期限为一个季度 

26.企业所得税的纳税人包括（  ABD）6­220 

A.股份制企业  B.事业单位 

C.个人独资企业  D.外商投资企业 

E.合伙企业 

27.根据企业所得税法的规定，下列收入中属于应税收入的有（  ABCE ）6­228 

A.租金收入  B.特许权使用费收入
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C.接受捐赠收入  D.财政拨款 

E.税收返还款 

28.下列行为需要缴纳契税的有（  ABCDE ）8­318 

A.国有土地使用权出让  B.土地使用权转让 

C.房屋买卖  D.房屋赠与 

E.房屋交换 

29.下列凭证免征印花税的有（  ABC ）9­344 

A.缴纳印花税的凭证抄本 

B.将财产无偿赠给政府所立的书据 

C.无息贷款合同 

D.房地产管理部门与企业签订的租赁合同 

E.财产保险合同 

30.公共收费包括（  ABCDE ）10­367 

A.证照性收费  B.惩罚性收费 

C.补偿性收费  D.集资性收费 

E.过桥费 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20分） 

31.简述价内税的概念及其优缺点。5­138 

答： 

（1）概念： 

价内税是指计税价格中包含了税金在内，税金成为价格的组成部分。 

（2）优点 

流转税包含在价格之内，税大则利小，税小则利大，国家可以通过制定高低不同的税率直接影响产品以及企业的利 

润，从而发挥调节生产的特殊作用，使流转税成为国家实现宏观调控的重要经济杠杆。 

（3）缺点 

在实行自由价格的条件下，由于价格要灵活．税收则在一定时期内应保持稳定，把规定的流转税包含在价内，会使 

价格和税收产生相互牵制的作刚，需要变动价格时，会受到含在价内的税收的制约；在需要调整税收时，也会受到 

价格的制约，双方都难以灵活凋节。 

32.简述对所得额实行分类征税制的概念及其优缺点。6­218 

答： 

（1）概念 

分类征税制是指将各类所得，分别不同的来源，课以不同的所得税。
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（2）优点 

课征简便；易于按各类所得的不同性质区别对待，采取不同的税率；能够较好地实施税源监控，防止税款偷漏。 

（3）缺点 

不能体现纳税人的综合负担能力，不利于实行累进税率，不能按纳税人的能力课征，从而不能体现合理负担的原则。 

33.简述房产税的概念及其征收范围。8­313 

答： 

（1）概念 

房产税是对城镇、工矿区的房产，向所有权人和承典人征收的一种税。 

（2）征税范围 

房产税的征税范围为城市、县城、建制镇和工矿区。其中城市的征税范围包括市区、郊区和市辖县县城，不包括农 

村。建制镇的征税范围为镇人民政府所在地，不包括所辖的行政村。工矿区是指工商业比较发达、人口比较集中、 

符合国务院规定的建制镇标准，但尚未设立镇建制的大中型工矿企业所在地。 

34.简述车辆购置税的特点。9­353 

答： 

（1）征收范围单一。车辆购置税以购置的特定车辆为课税对象，而不是对所有的财产或消费财产征税，范围窄， 

是一种特种财产税。 

（2）征收环节单一。车辆购置税实行一次性课征制，它不是在生产、经营和消费的每个环节道道征收，而是在消 

费领域中的特定环节一次征收。 

（3）征税具有特定目的。车辆购置税为中央税，它取之于应税车辆，用之于交通建设。 

（4）价外征收，不转嫁税负。也就是说，征收车辆购置税的商品价格中不含车辆购置税税额，车辆购置税是附加 

在价格之外的，且税收的缴纳者即为最终的税收负担者，税负没有转嫁性。 

四、计算题（本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30分） 

35.甲食品企业为增值税一般纳税人，适用增值税税率为 17%。2013 年 2月份发生以下经济业务： 

(1)销售食品给一般纳税人，开具的增值税专用发票上注明的价款 100000 元； 

(2)零售食品给消费者，取得含税价款 58500 元； 

(3)向农民收购粮食，收购凭证上注明的收购价款 80000 元； 

(4)从小规模纳税人企业购进食品添加剂，取得普通发票上注明的价款 10000 元； 

(5)从一般纳税人企业购进白糖，取得的增值税专用发票上注明的价款 20000 元。 

要求：(1)计算甲食品企业 2013年 2 月的销项税额；5­158、159 

(2)计算甲食品企业 2013年 2 月的进项税额。5­161、162 

答： 

（1）销项税额=100 000×17%+58 500÷（1+17%）×17%=25 500（元） 

（2）进项税额=80 000×13%+20 000×17%=13 800（元） 

36.甲化妆品公司委托乙化妆品厂加工一批化妆品，委托加工该批化妆品所耗用的原材料价格为 100000 元，支付加 

工费 40000元； 另外， 甲化妆品公司从国外进口一批化妆品， 关税完税价格为 175000 元。 化妆品的关税税率为 20%， 

消费税税率为 30%。5­177 

要求：(1)计算甲公司委托加工化妆品应纳的消费税税额；
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(2)计算甲公司进口化妆品应纳的消费税税额。 

答： 

（1）甲公司委托加工化妆品应纳的消费税： 

（100 000+40 000）÷（1­30%）×30%=60 000（元） 

（2）甲公司进口化妆品应纳的消费税 

175 000×（1+20%）÷（1­30%）×30%=90 000(元) 

37.某企业为有限责任公司，2012 年度的财务资料如下： 

(1)实现货物销售收入 2000 万元； 

(2)销售成本为 1000 万元； 

(3)管理费用 200 万元，其中业务招待费 50万元； 

(4)营业外支出 100 万元，其中公益性捐赠支出 50万元； 

(5)销售税金及附加 10 万元。 

要求：(1)计算准予税前列支的业务招待费金额；6­233 

(2)计算准予税前列支的公益性捐赠金额；6­230 

(3)计算 2012 年度应纳税所得额及应纳企业所得税税额。6­226、227 

答： 

（1）发生额的 60%=50×60%=30 万元， 

当年销售收入的 5‰=2000×5‰=10万元， 

因为 30 万元＞10 万元 

所以，准予税前列支 10 万元 

（2）2012 年度利润总额=2000­1000­200­100­10=690（万元） 

准予税前列支的公益性捐赠金额限额：690×12%=82.8（万元） 

因为 82.8 万元＞50 万元 

准予税前列支的公益性捐赠金额为 50 万元 

（3） 

应纳税所得额=（纳税年度的收入总额­不征税收入­免税收入）­扣除项目­允许弥补的以前年度亏损 

应纳税所得额=2000­1000­10­（200­50）­100­10=730（万元） 

应纳税企业所得税=730×25%=182.5（万元） 

38.王先生为中国居民纳税人，2013 年 5月份的收入如下： 

(1)劳务报酬收入 20000元；6­273 

(2)中奖收入 30000 元；6­274 

(3)稿酬收入 50000 元。  6­273 

要求：(1)计算劳务报酬收入应纳的个人所得税税额； 

(2)计算中奖收入应纳的个人所得税税额； 

(3)计算稿酬收入应纳的个人所得税税额。 

答： 

（1）劳务报酬收入应缴纳的个人所得税=20 000×（1­20%）×20%=3 200（元）
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（2）中奖收入应缴纳的个人所得税=30 000×20%=6 000（元） 

（3）稿酬收入应缴纳的个人所得税为=50 000×（1­20%）×20%×（1­30%）=5 600（元） 

39.A 公司购买一块土地的使用权，成交价格为 1500 万元；B 公司赠与 C 公司房屋一幢，该房屋的市场价格为 200 

万元；D 公司与 E 公司交换房产，D 公司房产价值为 300 万元，E公司房产价值为 200 万元，E 公司向 D公司支付 

差价 100 万元。当地政府规定的契税税率为 3%。 

要求：(1)计算 A公司应缴纳的契税税额；8­318 

(2)计算 C 公司应缴纳的契税税额；8­318 

(3)计算 E 公司应缴纳的契税税额。8­319 

答：应缴纳的契税=应纳税额×税率 

（1）A公司应缴纳的契税=1 500×3%=45（万元） 

（2）C 公司应缴纳的契税=200×3%=6（万元） 

（3）E 公司应缴纳的契税=100×3%=3（万元） 

五、论述题（本题 10分） 

40.论述税收的经济职能。1­55 

答： 

税收的经济职能是指税收调节经济的职能，即税收在组织财政收入的过程中，必然改变国民收入在各部门、各地区、 

各纳税人之间的分配比例，改变利益分配格局，对经济产生影响。税收调节经济的职能主要表现在以下几个方面。 

（1）税收对总需求与总供给平衡的调节 

国家可以运用税收和财政支出手段，直接调节社会消费总量和投资总量，使总需求与总供给达到均衡。 

（2）税收对资源配置的调节 

税收对投资产生影响，进而会影响资源的配置。投资的目的总是在于取得收益，根据收益取得的保险程度不同，可 

以将投资区分为安全性投资和风险性投资。就安全性投资和风险性投资而言，税收对这些投资收入的处理方式不同 

而引起资本向不同方向的流动。 

（3）税收对社会财富分配的调节 

比例税和累进税具有公平分配财富的作用，累进税更为有效，因为纳税人财富越多，他应交纳的税也就越多，他从 

总财富中应拿出交给国家的份额也就越大；相反，收入不多，税率就低甚至免税，自己保留着更大的份额。这样， 

就全社会范围来看，财富的分配是趋于公平的。
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